这场学术研讨会 在泉举行

7月23日—24日,"海洋中 国与世界"学术研讨会在泉州海 外交通史博物馆举行,来自全国 各大高校、研究机构、文博单位 等近200位专家学者参加。

今年是共建"一带一路"倡 议提出十周年,也是"泉州:宋元 中国的世界海洋商贸中心"申遗 成功两周年。本次研讨会共收 到会议论文100多篇,论文内容 涉及海权海域、海洋知识史、海 洋人群与移民、跨区域互动、中 外关系、贸易活动与贸易品、海 洋文化、史地考证、文献解读等 研究议题,为我国从海洋大国走 向海洋强国提供智识支持与理 论支撑。

研讨会上,华东师范大学历 史系教授黄纯艳、上海外国语大 学全球文明史研究所教授唐均 分别以《"御夷狄"与"通财用": 中国古代海外贸易的政策取向》 《刺桐城:泉州府城异称所见旧 大陆古典文明之海交融汇》为题 作主旨报告,与会嘉宾进行分组

1979年,在"泉州湾宋代海 船科学讨论会"举办之际,来自 全国各地的与会专家共同倡议 成立全国性学会,推动中国海外 交通史研究,弘扬中华民族优秀 海洋文化。此后,由泉州海外交 通史博物馆、中国社科院历史研 究所、福建社科院、厦门大学、福 建师范大学等单位联合发起,成 立"中国海外交通史研究会",会 址和秘书处设在泉州海交馆。 中国海外交通史研究会是中国 第一个以海洋研究为本位的全 国性群众学术团体。

(洪亚男 陈颖艳)

"古厝新声" 新试点活动启动

2023年泉州世界遗产日暨 联合国教科文组织泉州"古厝新 声"新试点活动启动仪式在泉州

据了解,新试点活动名为"古 厝新声",以探索遗产保护的新视 野,进一步推动可持续发展。联 合国教科文组织将与北京故宫博 物院和泉州携手开展建筑遗产保 护工作,通过传统建筑和非遗的 共同纽带,将东亚和东南亚的相 关方聚集在一起,泉州也将成为 明年由联合国教科文组织牵头的 第二次中德文化交流的重要合作

闽南传统民居 营造技艺展 在泉举行

7月25日,闽南传统民居营 造技艺展在泉州府文庙崇圣祠

闽南传统民居营造技艺展 的展陈分为两部分,第一部分为 活态展示,主要是参展单位或非 遗传承人"闽南传统民居营造技 艺展"实物代表作品;第二部分 为静态展示,主要是陈列展示, 含企业或非遗传承人的简介、经 典作品图片及介绍、参展项目制 作工艺流程介绍及照片。

闽南传统民居营造技艺是 中原文化和闽南本土文化相结 合的产物,于2008年被国务院列 人第二批国家级非物质文化遗 产代表性项目名录(类别:传统 技艺);2009年闽南传统民居营 造技艺作为"中国传统木结构营 造技艺"子项被列入联合国教科 文组织人类非物质文化遗产代 表作名录。



泉州第一条民办公路

现如今的交通四通八达,是前人无法想象的,莫说海空两线的发展,就单单陆路一线从古至今也都发生着惊天动地的变化:马路 越修越宽,越修越平坦,高速公路越修越多……以前纵横各乡村的黄土路早已经消失不见,人们再也不用为出行烦恼。谈及建筑公 路的发展历史,你是否知道泉州第一条民办公路是哪一条?那便是泉安公路。它不仅是泉州第一条民办公路,也是福建历史上第一 条民办公路,比厦门第一条马路开元路还要早。本期《闽南文化》循着这扇门,带你走进与这段公路相关的记忆,还有与这条公路创 始人息息相关的一段历史 ……

20世纪20年代前后,在当时"发展实 业,乃振兴中华之本"的文化背景下,在日 本经商的著名华侨实业家陈清机亲眼目睹 了日本工业和交通的发达,他深受启发,于 是决心返回家乡安海发展交通道路,以

1919年,满怀实业救国理想的陈清机 和旅日华侨商会会长王敬祥一起回国,在 安海创办福建省最早的民办汽车运输企业 -闽南泉安民办汽车路股份有限公司, 并聘请留英的工程系硕士雷文铨为总工程

由于当时条件受限,工程难度很大,主 要体现在征地和资金问题上。当时征地需 要农民的同意才可以,可是在那个年代,土 地就是农民的生命,其难度可想而知。最 后,"闽南泉安民办汽车路股份有限公司" 首创以土地入股的方式,得到公路沿途各 乡村农民的理解和支持。

而为了招募资金,取得华侨的大力支 持,1921年4月,陈清机亲赴菲律宾向马尼 拉、宿务、怡朗等地华侨招募股份,最终取 得当地华侨的支持,获得投资款项。公司 原始股为1250股,其中华侨、侨眷的股份占 80%。泉安公路自1919年7月动工兴建, 采取"筑好一段通车一段"的方法,至1922 年6月1日全线完工,总长27公里,这是福 建省第一条民营公路。这条公路的干线由 晋江安海至泉州,主要支线由灵水到石狮, 又有一支线自青阳至石狮。当时主线和支 线相互配合,交通路线贯穿到泉州周围的 每个侨乡,四通八达如"百鸟朝凤",形成了 侨乡的交通枢纽和农、渔、土副产品的集散 地,形成附近侨乡消费品的供应中心,也促 进了石狮的进一步繁荣发展。

公路开通后,闽南民办汽车路股份有 限公司改称闽南泉(泉州)安(安海)民办汽 车路股份有限公司(简称"泉安公司")。此 后的短短几年间,泉安公司又创建了安海 至东石、石狮至浦内、安海至八尺岭、瑶琼 至双沟、安海至小盈岭以及泉州至后渚等 多条公路,通车总里程达到116公里,并在 东石港口建设码头,实现公路海路联运,有 力地促进了泉州公路运输网的形成,对泉 州各地的经济发展起到了巨大的推动作

为了纪念陈清机的功绩,泉安公路的 第一座大桥被命名为"清机桥"。如今这座 桥还在,虽气势不再,但它却是那段辉煌岁 月的有力见证。 (陈嫣兰)



泉安公司安海车站





泉安公司泉州车站

"赫赫一章章十句,咏留侯也"

(4字时政名词) 作风优良

军口号,新时代中国强军目标是"听党指 挥,能打胜仗,作风优良"。"作风优良"是时 政热词,人民军队指战员始终弘扬党的光 荣传统和优良作风,以"咬定青山不放松" 的定力推动部队作风建设。谜底讴歌"听 党指挥、能打胜仗、作风优良"之忠诚人民 军队,面句赞扬"运筹帷幄,决胜千里"之汉 朝忠臣张良,虽说古论今,却是褒扬忠诚、 立国强军之主题,主旨精炼,品之拍案称

贵在别解,扣合精准。谜底"作风优 良"是一个主谓结构短句,入谜后三次顿 读为"作\风\优\良",结构变了,意思全 变。其一,先分析"作\风"二字。"风"指 "《诗经》中三种诗歌类型中的一种,即《国 风》中收集的民俗歌谣",以"风"借代"民 谣诗歌",谜界盛行,名词"作风"变为"作人" 风"的动宾结构句子,拢扣"赫赫一章章十 句",十分贴切。其二,再剖析"优\良"二 字。"优"与"良"均为形容词"美好",入谜

后,"优"转意为动词"嘉奖","良"借代古 人"张良"。"优良"原作形容词,顿读后变 成"优\良"之动宾结构句子,别解"咏留侯 也"。谜底字字别解,扣合精准,妙趣横 生。

谜之天然,既在面句,亦在底材;谜之 臻品,贵在别解,妙在趣味。如此借典为 谜、别解生趣之佳谜,赞扬伟大的中国人民

解放军,读罢令人赞叹。 (谜作者/评析者:庄立新/纪培明)



由刺桐启航的"福船故事"展览 在泉州和马六甲同步开放



近日,"福船的故事:从泉州驶 向马六甲"展览在马来西亚马六甲 郑和文化馆隆重开幕,意义非凡。

据了解,该展以中国古代远洋 木帆船的优秀代表——福船为线 索,串联起泉州与马来西亚马六甲 这两座世界遗产之城的航海商贸 历史,讲述东方海洋大国福船历史 的动人故事。展览融入"世界的泉 州"文化遗产展示内容,通过千年 古港、千年古城和千年传承三个方 面,展现宋元时期东方第一大港的 历史风貌,也向世界展示中国东南 滨海城市泉州古城的浓厚韵味。 展项设计思路以国画山水画为背 景,从中国传统美学的角度,展示

世遗城市泉州的风景,水墨的晕染 衬托唯美禅意,同时也展现泉州这 座城市的开放与包容,乘风破浪

不畏艰险的勇气与胆识。 "福船的故事:从泉州驶向马 六甲"展在泉州与马来西亚马六甲 这两座世遗城市同时展出,泉州海 外交通史博物馆伊斯兰文化陈列 馆三楼展至8月18日。马来西亚 马六甲郑和文化馆展览至8月25

该展入选国家文物局2023年 度"弘扬中华优秀传统文化、培育 社会主义核心价值观"主题展览推

(陈嫣兰)

李现新剧片花曝光, 满满闽南元素



近日,由李现、周雨彤主演的 电视剧《春色寄情人》片花发布,很 多网友发现,该剧很多场景都是在 泉州完成的

自李现到达泉州,到打卡泉州 一众景点,不管是在小红书上还是 微博上都成为"热搜话题"。笔者 发现,李现主要的打卡地点有西街 菜市场、西街影剧院、承天寺、觅 鲤、元宝小吃店,石狮的洛伽寺等 地,也因为"现男友"的影响力,这 些位于泉州的景点又重新在社交 媒体上火了一把!

据介绍,该剧以市井烟火为基 调,展现温暖有爱的群像人物故

事,聚焦成年人之间极致拉扯、双 向救赎的爱情。陈麦冬(李现饰) 年少时性格桀骜,遭遇生活变故后 选择成为一名遗体整容师。庄洁 (周雨彤饰)因车祸致残,为了追求 更好的自己,孤身在外打拼,成为 大城市之中的职场精英。 性格桀骜但身心孤独的遗体整容 师,一个是身体缺陷但勇敢耀眼的 医疗销售,在不断拉扯中逐渐互相 理解与尊重,以爱治愈彼此的"不 完美"。目前,该剧已杀青,不久之 后我们便能在荧幕上欣赏到我们 泉州绝美风情。

(陈嫣兰)

暑托班娃娃学唱闽南童谣



闽南童谣是闽南文化中最生 动鲜活的一部分,为进一步传承和 弘扬闽南文化,萌发幼儿爱家乡的 美好情感,凤里街道结合暑托班, 开展童谣传唱活动。

活动中,志愿者通过逐句教 学,结合肢体动作活灵活现地指导 着孩子们,课堂生动有趣,内容充 实。从最初一字一句跟读到最后 的独立吟唱,孩子们快速学会了整

暑托班的相关负责人表示,如 今石狮不少本地家长,已不教孩子

讲闽南话,在家里都是用普通话交 流。在学校学习,大部分的孩子也 只使用普通话,所以他认为,要传 承闽南文化,必须要从娃娃学说闽 南话开始。本次暑托班,除了有开 设闽南语课程,还有闽南文化主题 的手工课。

通过此次生动有趣的学习闽 南童谣课程,促进孩子们对闽南童 谣的初步认识,让孩子们更深入地 了解闽南语,增强了孩子们传承闽 南文化的意识。

(陈嫣兰)

福建省名专栏

面取诗目,达意精确。面取明·邱云霄 诗目《赫赫一章章十句,咏留侯也》,诗文 为:"赫赫留侯,万夫之特。博浪之椎,豫让 之节。依汉灭秦,厥忠乃烈。抱贞不渝,藏 用于默。殚心刘庭,为韩报德。"诗目与诗 句盛赞汉留侯张良襄助汉高祖刘邦败楚灭 秦,建立汉朝之赫赫功绩。谜作者勇于尝 试,若无熟读诸子百家之经典,实难寻觅如 此达意精确之诗目。

底选热词,主旨精炼。"作风优良"是强